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Vla di mir Ko picl

PRO TO KOL SI MIĆ:  
TRI NO VO SAD SKE EPI ZO DE

Jed na od ve dri jih od li ka vas ko li ke knji žev no sti mi le ni jum ska je be smrt nost onog, 
to jest ovog, pa ra dok sal nog pod žan rov skog me mo-to ka u kom pre ži ve li i obič no ma nje 
va žni au to ri sve do če o svo jim su sre ti ma s ta da ma hom već ži vot no od sut nim ve li ka ni-
ma pi sa ne re či. Gra nicâ ipak sve mu ima, pa i to me, ta ko da se ta kva sve do če nja kre ću od 
mi ni ma li stič kih opa ski ti pa – Idem ja jed nom tako le vom stra nom Uli ce La ze Ko sti ća u No
vom Sa du, a La za de snom, pa do da le ko obim ni jih, smi sle ni jih, ana li tič ni jih ili na pad ni je 
bli žih isti ni. 

Bar knji žev noj, ako je ika ko ima? 
Kao kad bi smo, re ci mo, pro pa gi ra ju ći svo ju po ve za nost s ne kim od ta kvih ve li ka na 

re kli – Od ra sli smo u istom gra du (ili je zi ku) sa mo što je On bio sta ri ji, da ro vi ti ji i pa met ni ji 
pa ni je ne ga tiv no re a go vao kad sam ga pre te ra no ci ti rao ne bih li lu kra tiv no is ta kao tu bli
skost ili ga sit ni je pot kra dao. A na rav no da o ve li ka ni ma mo že mo ot kri ti i ne što ma nje 
iskre no, a opet knji žev no ko ri sno. 

Pri me ni mo li lo gi ku ovih uvod nih za pa ža nja na slu čaj Čar lsa Si mi ća, od no sno post-
Si mi ća, iz per spek ti ve mog mi kro-mi kro sa u če stvo va nja u ži vot noj i knji žev noj avan tu ri 
te ame rič ko-srp ske pe snič ke me ga gro ma de, stvar je pri lič no jed no stav na, do ne kle i ja-
sna, i slu žbe no, i dru žbe no, i knji žev no. 

SLU ŽBE NO smo se, na pri mer, upo zna li pre ne što vi še od če tr de set go di na. Zbi lo 
se to u ured ni štvu Le to pi sa Ma ti ce srp ske, da bo me, gde je re la tiv no mla đah na re dak ci ja, 
pod be ne vo lent nim ured nič kim vođ stvom Bo ška Iv ko va, već pu nih go di nu da na na sto-
ja la da ta da i sa da naj vre me šni ji naš knji žev ni ča so pis sa dr žaj no pri ve de naj sa vre me ni-
jim knji žev nim to ko vi ma i pla ne tar nim da to sti ma da na. Uz ne skri ve nu po dr šku pred-
sed ni ka Sa ve ta Le to pi sa Pa vla Ugri no va i ta da šnjeg Ma ti či nog pot pred sed ni ka Vas ka Po-
pe, to se uglav nom i zbi va lo, ia ko ve ći na pre o sta lih ča sni ka Ma ti ce ni je is ka zi va la znat-
ni je odu še vlje nje. Na pro tiv! I to s do sta ve te ran ske pi zme i za mer ki po vo dom na gla še ne 
po e tič ke otvo re no sti no ve se ri je Le to pi sa, te žnje ured ni štva da se u tek stu al nu ko šni cu 
ča so pi sa pri pu sti da le ko vi še ino stra nih au tor skih pče li ca ne go ra ni je, pa i zbog po ne kog 
idej no sum nji vog pri lo ga, na ko ji je, dok dla nom o dlan, ši roj dru štve noj za jed ni ci ne po-
gre ši vo znao da uka že de žur ni po li ti čar, neo bja vlje ni au tor ili na mr go đe ni pred stav nik 
su bjek tiv nih sna ga re žim ske op što sti iz su sed nog Ma ti či nog kri la. 

Le po i po ma lo na pe to. A on da nam jed nog da na iz pre sto ni ce do đe glas da se ozbilj-
no spre mi mo i još ozbilj ni je uo zbi lji mo jer je kuc nuo čas da nam u op hod nju NS, MS i 
LMS do đe ni ko dru gi do naš i svet ski, a ve ći nom ame rič ki po e ta Čarls Si mić, ro đen 1938. 
go di ne u Be o gra du, kao Du šan. I spre mi mo se, po što smo do ne kle već bi li sprem ni, a uz 
to smo i zna li i ima li ko ga da do zo ve mo u po moć. Čak u za jed nič koj or ga ni za ci ji ta da šnje 
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Na rod ne bi bli o te ke u No vom Sa du, Leto pi sa i Knji žev ne za jed ni ce No vog Sa da za ka že mo 
knji žev no ve če na kom će ugled ni gost či ta ti pe sme i be se di ti, dok će o nje go vom stva ra-
la štvu mu dro va ti dr Alek san dar Nej ge ba u er sa Ka te dre za en gle ski je zik i knji žev nost 
Uni ver zi te ta u No vom Sa du, om ni po tent ni sve zna dar i pre vo di lac Ra ša Po pov i mo ja ma-
len kost. Jer i ja sam već po ne što o Si mi ću znao, bu du ći da sam zna tan deo pret hod ne go-
di ne pro veo u SAD, či tuc ka ju ći šta se ta mo pi še, a po po vrat ku u otadž bi nu po ne što ta-
mo šnje i pre vo dio. Čak i Si mi ća. O to me sve do či, gle ču da, upra vo jun ska sve ska Le to pi
sa iz iste te go di ne kad nam je re če no da se na da mo vi so kom go stu, što mo žda i ni je bi lo 
sa svim slu čaj no. 

I ta ko, jed nog da na, a be še to ni ma nje ni vi še do 24. jun 1982. go di ne, ne gde oko 
pod ne, ka ko je i red, osva ne Čarls Si mić usred ofi sa Le to pi sa i na še mla da lač ke tre me. 
Šta smo tu pri ča li, sam bog zna, ali se do sta pre gled no se ćam da se on tom pri li kom po-
ka zao kao ve o ma ozbi ljan, pro fe si o nal no de ta ljan u pi ta nji ma koja nam je po sta vljao, ali 
na iz gled ne i pre te ra no ra do znao džen tlmen u naj bo ljim go di na ma. Sta ri ji ma he ri su ipak 
vo di li glav nu reč, bio je tu po sle i neki ru čak, a moj mak si mal ni do pri nos ce loj stva ri sveo 
se na na sto ja nje da sa Si mi ćem ugo vo rim in ter vju za ta da ti ra žni list Dnev nik. Pr vo se 
ma lo neć kao, ali kad sam mu re kao da imam već ra ni je pri pre mljen set pi ta nja i da sam 
čak ne ke nje go ve pe sme mal ki ce pre vo dio – on pri sta ne, a ja utek nem ku ći, jer ja sno vi-
dim da mi sla va još ne se že do tle da bih do sa mog po čet ka za ka za ne knji žev ne ve če ri mo-
gao rav no prav no se i ri ti s tom go spo dom ko ja se sla vom do ta da da le ko bo lje pot ko va la 
od me ne.

Na knji žev noj ve če ri u bi bli o te ci sve pro đe po ta man. Pro fe si o nal ci na bro ju, pu bli-
ka na va li la u go to vo sla vlje nič kom stro ju, a uz to i ja uspem da svom iz la ga nju dam ne-
ku uma lo au ten tič nu bo ju. Ta ko mi po to nji Po e ta la u re at Si mić, kad se pro gram ko nač no 
za vr ši, ne ute če, već osta u No vom Sa du, da ga te sti ram, od no sno na ka ši či cu mu čim 
onim ra ni je pri pre mlje nim se tom pi ta nja na ko ja je tre ba lo da od go vo ri za Dnev nik i ta-
da šnju ju go slo ven sku jav nost. Za to smo se, uz sav ta da uo bi ča je ni pro to kol, po no vo sre li 
u re dak ci ji Dnev ni ka, ko ju je Si mić zva nič no po se tio uz gla mu ro zan do ček, da bi smo se 
doc ni je iz dvo ji li od pro to ko la ra ca i po sve ti li ozbilj ni jim stva ri ma. To jest – di ja lo gu ko ji 
će već 27. ju na 1982. osva nu ti u jav no sti, na vi še od po la stra ni ce ve li kog no vin skog for-
ma ta. Ni je bi lo la ko, ne ko li ko pu ta su nam se kon ci iz u kr šta nog srp sko-en gle skog di va-
na baš pri mer no za pe tlja li, to li ko da je go sta spo pa la pri met na ner vo za. 

Ali re zul tat – od li čan! Ma ka ko isto ri ja su di la, vi še o nje mu ne go o na ma!
O pi ta nji ma ne će mo, jer stvar no su bi la na me stu, ali evo ne ko li ko fron cli iz Si mi-

će vih od go vo ra, pr ven stve no onih ko je i da nas le po uka zu ju na je din stve nost nje go ve 
au tor ske po zi ci je i od nos pre ma bit nim či ni o ci ma po e zi je pi sa ne u dru goj po lo vi ni dva-
de se tog ve ka.

U sve tu tre nut no po sto ji ogrom no in te re so va nje za is toč no e vrop sku po e zi ju, a mo je je mi šlje nje 
da su ju go slo ven ska i polj ska po e zi ja tu tre nut no naj za ni mlji vi je. Pe snik kao Vas ko Po pa po znat 
je sva kom ko či ta i pi še po e zi ju u SAD, a isto ta ko stva ri sto je i sa po e zi jom To ma ža Ša la mu na i 
ne ko li ci ne dru gih ju go slo ven skih au to ra.
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Ili:

Ja sam obič no kla si fi ko van kao ne ki nad re a li sta, ia ko to, u stva ri, ni je tač no. Mo žda sam bio nad
re a li sta kad sam po či njao. Ima ce la jed na gru pa pe sni ka kao što smo Džejms Tejt, Ra sel Ed son, 
Mark Strend ili ja, ko ji smo kao ne ka vr sta ge ne ra ci je za čiju je po e zi ju ti pič no to da smo do sta 
na u či li od evrop ske i ju žno a me rič ke po e zi je. Do ne li smo ne ke stva ri ko je ni su po sto ja le u ame
rič koj po e zi ji. [...] Ina če, mi smo ne gde iz me đu bit ni ka, ko ji su je dan eks trem, i dru gog eks tre ma 
ta ko zva nih je zič kih pe snika ko ji pra ve for mal ne eks pe ri men te sa je zi kom u sti lu Ger tru de Stejn.

Ili: 

Mi slim da po e zi ja ima ve li ku ulo gu u sve tu – čak i u Ame ri ci. Ne po sto ji ta mo uni ver zi tet ili ško
la ko ji ne ma ju re dov ne se ri je knji žev nih ve če ri. [...] Ta ko đe mi slim da su pe sni ci to kom po sled njih 
de set, pet na est go di na u Ame ri ci bi li u pr vim li ni ja ma an ga žo va nih po li tič kih po kre ta: pro tiv 
ra ta u Vi jet na mu, za za šti tu čo ve ko ve oko li ne, pro tiv nu kle ar nog na o ru ža nja. Mi slim da je, na 
ne ki na čin, po e zi ja tre nut no go to vo u pr vom pla nu. Alen Gin zberg je po znat sva kom ko uklju ču
je te le vi zor, ko pra ti TV pro gram. Na rav no, knji ge pe sa ma se ne pro da ju u ogrom nim ti ra ži ma, 
ali čak i po red to ga po e zi ja ima mno go ve ći uti caj i da le ko bo lje pro la zi ne go pre dva de set ili tri
de set go di na.

U vr hu de sne no vin ske stra ne – što sva ko me dij sko de te i da nas pre po zna je kao 
udar no me sto – uz taj in ter vju da ta je i ve li ka Si mi će va fo to gra fi ja. Le pu ška sto, osmeh-
nu to, mla do li ko bi će sa šme ker ski po ma lo za tam nje nim na o ča ri ma, ne sa svim glat ko iz-
bri ja nom bra dom, ta la sa stim zu lu fi ma i ne sta šnom ko vr džom na sred če la. 

A is pod? 
Ti pič na odo ra mla đeg uni ver zi tet skog džen tri ja u vi du pro seč nog ja pi ja: kla si čan 

let nji sa ko neo d re đe ne sve tle, mo gu će i li mun žu te bo je, i za ni jan su sve tli ja ko šu lja sa 
špi ca stom, osred nje tvr dom krag nom.

Dru gim re či ma, i sim pa tič no i simp to ma tič no za vre me u ko me smo se ta da za-
te kli.

Dru gi put smo se sre li ne ke tri de ce ni je ka sni je, u Kul tur nom cen tru No vog Sa da, 
gde se on na šao knji žev nim po slom, a i ja sam zbog ne če ga bio po zvan. Naj ve ro vat ni je 
zbog nje ga, ma da u toj pri li ci ni sam ni šta iz vo dio slu žbe no već se naš kra tak su sret od i-
grao sa mo... 

DRU ŽBE NO. A evo ka ko.
Se ćam se ka ko sam na sto je ći da is te ra mo onaj naš pra i sto rij ski in ter vju do kra ja 

pro iz veo do sta je zič ke i dru ge ner vo ze u pe snič kom bi ću umet ni ka Si mi ća, ina če već na-
če tom pro to ko lar nom di men zi jom nje go ve pri lič no raz vu če ne i te mat ski ne ja sne zva nič-
ne po se te re dak ci ji Dnev ni ka. Otad ga ni sam ni čuo ni vi deo i na dao sam se da će me pre 
po zna ti po do brom pe snič kom od je ku ime na koje no sim ne go po po me nu tom žur na li stič-
kom zbi ti ju.

Shod no ta kvoj lič noj ten den ci ji u da toj si tu a ci ji, ušu njam se u kan ce la riju KCNS gde 
Čarls Si mić se di okru žen ne ko li kim pi sci ma po što va o ci ma i ne mo se za le pim uz je dan 
zid. Si mi će va ve li či na se ose ća ka ko u go vo ru, ta ko i u pro sto ru, a mo ja uz nje go vu i ne-
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ma baš ne što na ro či to: po go to vo što ni sam uvr šten valj da ni u je dan nje gov do ta da šnji 
iz bor iz srp ske po e zi je, ni ti me je pre vo dio na taj čud ni en gle ski je zik s ko jeg sam ja nje-
ga pre vo dio i sme štao u ov de ob ja vlje ne an to lo gi je sa vre me ne ame rič ke po e zi je, ma da ne 
bog zna ko li ko, od no sno ne do volj no, što je da nas sve ja sni je.

Me đu tim, da se vra tim na onu kan ce la rij sku si tu a ci ju u KCNS. Na i me, ni sam ni ja 
ne ka ti kva bez pe snič kog ko re na, a u to vre me sam, mo že bi ti, bio i neka kav funk ci o ner. 
Otud se ne ko od ko le ga iz KCNS bla go rod no za le ti da me od le pi od zi da i pred sta vi slav-
nom Čar lsu Si mi ću, na šta se ovaj gro ho tom na sme ja, uz kon sta ta ci ju da se nas dvo ji ca 
zna mo mal te ne od ma lih no gu, i da se u me đu vre me nu, obo stra no, ni smo go to vo ni šta 
pro me ni li, ta ko da me je pre po znao iz pr ve. Po sle se kra sno is pri ča smo, ona ko, ni šta 
ozbilj no, ali i ko smo su i ro du na pol zu. Šte ta što i to ne ko ni je sni mao ma le nim ka se ta-
šem, kao što sam ja bri žlji vo sni mao naš dav ni in ter vju za Dnev nik i po sle stre peo da au-
dio-tra ka in ci dent no ne iz u mre dok ne pre ku cam sve što je na njoj za be le že no.

Te ško da nas je u KCNS ne ko fo to gra fi sao, ali oči ko je su ga ta da sre le još ga pam te 
kao pro du ho vlje no opu šte nog go spo di na, da le ko sklo ni jeg vr ca vom ko lo kvi jal nom iz ra-
zu ne go ra ni je. Li kom je ap so lut no li čio na se be, is ku sni jeg i sta ri jeg, a mno go to ga pre o-
sta log, od po na ša nja i sta va do na či na ar ti ku la ci je mi šlje nog – što nas pod se ća da čo ve-
ka umno go me či ni nje go va vi dlji va lič nost, ono uma lo ne po jam no a naj pri bli žni je iz ra-
že no re či tom reč ju per so na lity – i da nas me, u se ća nju, une ko li ko pod se ća na ne na me-
tlji vo pa met nog i va zda fi nog Jo va na Hri sti ća, ko ga sam imao sre ću da sre ćem u PEN-u 
i po ne kom po zo ri šnom fo a jeu, re đe sa lo nu.

Vra ti mo li se iz tog ne po se će nog sa lo na, ipak, mom dru gom bi o graf ski po želj nom 
su sre tu s Čar lsom Si mi ćem, va lja spo me nu ti da sam ga to kom tog na šeg dis kur sa u KCNS 
upi tao da li je ikad vi deo ob ja vlje ni tekst in ter vjua to kom kog smo se obo ji ca bla go stre-
si ra li. Re kao mi je da ni je, na ža lost, ali mu je ne ko pre nje go vog ta da šnjeg bo rav ka u No-
vom Sa du skre nuo pa žnju na moj pri kaz nje go vih Iza bra nih pe sa ma 1965–1982, ob ja vljen 
23. ju na 1982, tek dan pre nje go vog pr vog do la ska u No vi Sad, zbog če ga se i od lu čio da 
ne od bi je moj zah tev za in ter vju. To jest, pri stao je da ga dâ Dnev ni ku, u či jem je Kul tur-
nom do dat ku i ob ja vljen moj pri kaz. Da kle, u ovoj igri ni je od pre sud nog zna ča ja bi lo sa-
mo ono me dij ski pro mo tiv no, ne go i...

KNjI ŽEV NO, od no sno ra ču nao se i moj pri kaz Si mi će vih Iza bra nih pe sa ma u iz da-
nju „No li ta” i pre vo du Da vi da Al ba ha ri ja, Ra še Li va de, Iva na V. La li ća, Mi lo ra da Pa vi ća, 
Ra še Po po va i sa mog au to ra.

Ka kav niz ime na do stoj nih po me na!
Iza zov ve li ki, ali kri ti čar pred njim ni je po klek nuo. Na pro tiv, pod na slo vom „Tam-

ni zna ci sve tle za go net ke” is pi sao sam či ta va tri no vin ska stup ca uz sa svim pri sto jan opis 
me sta Si mi će vih pe sa ma u kon tek stu ta da šnjeg ame rič kog pe sni štva, do ta kao ča ri nje-
go vog sin te tič kog po stup ka me lan ži ra nja naj ra zno rod ni jih pe snič kih is ku sta va i pod ne-
blja i...

I, iz me đu osta log, ob na ro do vao sle de će:



E KS P OZ I C I JA

209

[...] Pro sto ri se ća nja, uop šta va nja i pod vo đe nja isto rij skog is ku stva u gra ni ce sve ta pro ži vlje nog 
i „ja” for me, ču de sni pre ple ti stvar nih i iz ma šta nih be sti ja ri ja, bi blij skih mo ti va, pro ro čan sta va 
i ča ra nja, apo ka lip tič nih slut nji, tam nih zna ko va smr ti ap stra ho va nih iz go vo ra te la i pri ro de, 
eg zi sten ci jal ne i eko lo ške kri ze itd., sa mo su ne ki od fre kvent ni jih ele me na ta zna čenj skote mat
skog slo ja što se u pe sma ma ovog tu rob nog dr vo se če u šu mi re či pre li va ju u je din stve ni tok svo
đe nja na znak i za go net ku. Sna ge pri ro de, čo ve ka i sve ga što je on stvo rio u ovim tek sto vi ma pod
jed na ko su ak tiv ne, ži ve, re ljef ne i bli ske, ma ka ko če sto bi le ob u hva će ne ve li kim upit ni kom što 
se ot kri va kao je dan od ge ne ral nih taj nih klju če va Si mi će ve po e zi je. [...] Si mić je tvo rac je din stve
ne pe snič ke vi zi je u ko joj i po red svih pro tiv sta vlje nih unu tra šnjih ten zi ja, iz re če nih pro kla ma
ci ja tam nog pred zna ka, na no sa ne u hva tlji vih ta jan sta va i za čud no sti, pro va la je ze što ema ni ra 
iz ot kri ve nog ipak ima i obi lje me sta za sli ke rav no te že, iz mi re nja su prot no sti, se te, ali i či ste le
po te i odu še vlje nja.

Tač no! I sva sre ća što ga na kra ju da te ana li zi ce ni sam još i pred lo žio za čla na Par-
ti je!

Ali i ova ko nam je obo ji ci OK, što na pa pi ru, a što u se ća nju.
To li ko od me ne, pa ra bi o graf skog mra va, i od sta rog po et skog sva ta – Za bo ra va.


